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umdveleteket, amint van hely a RAM-ban. A kédhoz
tartozé utols6 umdivelet Final bitje jelzi, hogy nincs tobb
atmasolandé umdvelet.

Ha a umliveletek k6z6tt nem volt olyan, amelyik Goto
bitje be volt allitva, akkor nyugtazo jelet kiild a
dekddoldnak, hogy folytathatja a munkajat.

Pl.: a verem két fels6 szavanak cseréje Mic-3-on (4.33. abra): Hétszakaszu cs6vezeték: Mic-4 (4.35. abra)
swapl | swap2 | swap3 swap4 swap5 swapb 1. AzIFU a bejové bajtfolyamot a dekddoldba kiildi.
| MARS MAR= | H=MDR; | MDR=TOS|  MAR= TOS=H; 2. Adekddold a WIDE prefixumot
SP-1;rd SP wr SP-1;wr goto(MBR1) IJVM hossz . .
1 Bosp | felismeri, pl. WIDE ILOAD -ot
2 e P Valédi fiiggbség : @ 4 aFaIakltJa }NIIDE,_ILOAD -da: pl. 9
3| MAR=C =B | Varnikelll —— RAW — Read After Write! «c @ bites l.ftaSIiiaS kod. o
2 d MARSC | Varni kelll Elakadas — _ m_ — A dekddoléban van egy tablazat,
5 B=MDR - Dekédolé amely minden utasftasnak tudja
6 =8 B=TOS ) a hosszat. Ez alapjan el tudja
7 H=C c=B B=SP £ Y kildniteni az utasitas kodokat és
8 wr MDR=C C=B-1 B=H o az operandusokat.
9 MAR=C c=B £ Az operandusokat a Iéptetd
10 wr TOS=C regiszterbe teszi, onnan tolti fel
11 eldugaszolja a csévezetéket! — goto(MBR1) MBR1-et és MBR2-t.
Sorba allité egység Sorba allité egység
@ > cinal Mikrom(velet ROM @ > cinal Mikrom(velet ROM
) =)
IsUB
Dekédold Goto__ Dekédold Goto__
A fiiggd A fiiggd
mikromiiveletek mikromiiveletek
sora (RAM) sora (RAM)
A dekddold egy masik tdblazata megmutatja, hogy a
sorF)a allité egys’egt?en Iev”o ROM melyll( cimén kezd6dnek «  Alegtébb umiveletben nincs NEXT_ADDRESS.
a kodhoz tartozé m!kromuveletek (en{wu{veletﬂek). «  Alegtébb umiveletben nincs JAM mezd.
Az nges ”YM utasitasokat megvalsito ur’nu’vele’fek . e Avezérlés atado umliveletekben a Goto bit be van allitva.
egymas utan vannak a ROM-ban, az utolsénadl a Final bit
be van dllitva.
Sorba 4llit6 egység Néhany VM utasitas (pl. IFLT) eldgazast kivan. A
& > final ———Wikrom(ivelet ROM feltételes umliveletek specialis utasitasok, ezeket
% © kilon umfiveletként kell megadni. Ezeknél be van
Dekédolé coto allitva a Goto bit, tartalmazzdk a JAM biteket is,
Afiiggs tovabba egy a umliveletek ROM-jaba mutatd
m"::r’:‘(‘;‘f“':;ek indexet (NEXT_ADDRESS). Ez az index mutat arra a
umdvelet sorozatra, amelyet a feltétel teljestilése
3. Asorba allité egység a ROM-bdl a RAM-ba masolja a

esetén végre kell hajtani.

A Goto bit arra is szolgal, hogy a sorba allitd
egység le tudja dllitani tovabbi utasitasok
dekoddolasat. Mindaddig nem lehet tudni, hogy
melyik utasitas kovetkezik a feltételes utasitas
utan, amig a feltétel ki nem értékel5dott.
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IFLT offset
— Halétrejon az elagazas, akkor a cs6vezeték nem

Az adatutat 4 flggetlen MIR vezérli. Minden éraciklus
kezdetekor MIRi foltoltédik a folotte 1évSbél, MIR1 pedig
a RAM-bal.

folytatddhat. ,Tiszta lapot” kell csinalni IFU-ban, g‘ m:z; az :;_5 r,eg'Slzfetrel(”felt?klis?t',t
a dekddoléban, majd az offset-nek megfelel6 6. MIR3 az des,a etp, € |°, m: odeset,
P e e s . az eredmény tarolasa
cimtél folytatddik a betoltés. ) y laro‘asat, -
i 3 Lo 7. MIR4 pedig a memoria mliveleteket vezérli.
— Ha az ugras feltétele nem teljesiil, akkor a
dekodold megkapja a nyugtdzo jelet, és a ° ¥
kévetkez8 utasitdssal folytatédhat a dekddolas. 5 AW [ € [M[A[B]mi1
Y g < @ > Regisz- [—— @ @::
g terek — ALU C |[M|A|B | MIR2
: wirs
c [M[A[B]| MIRa
rchitektdrak rchitektirak
Hétszakaszu csGvezeték: Mic-4 (4.35. abra) IFLT offset programozasa Mic-4-en, 1. kisérlet:
C Sorba allitd egység ifltl iflt2 iflt3 iflt4 (Final=1, Goto=1)
2 N Mikrom(ivelet ROM MAR=SP= | OPC= _ _OPC: i
% @Flnal DD cy SP-1; rd TO0S TOS=MDR N=0PC; if(N) GOTO offset
IsuB 1 B=SP
© 0 Dekédold IFLT 2 C=B-1 B=TOS
- IFU = Dekodolo Goto_____~ 3 [MAR=SP=C| C=B | Vdrnikelll
N — A A fiiggé 4 rd 0OPC=C Varni kell!
o Léptetd regiszter mikromiveletel 5 B=MDR
MBR1 (| MBR2 sora (RAV) 6 c=B B=OPC
€ o 7 TOs=C c=B
° v [Aw ] c|m MIR1 8 i(N)
< Z %) Regisz: @ ALU | C |M[A[B] MIR2 N #N
£ terek | —— | ‘ @ _Pc:Pc'1+M'3,R2; MBR2 —t eldobni,
M[A[B | MIR3 9 stiszta lap”, majd a PC folytatédhat a
;- altal mutatott cimtdl dekédold
m ™ un MIR4 utasitas betoltés, ... ekodolas
A 9. ciklus feladata tul bonyolult! MBR2 - 1 elGre kiszamithatd.
aenchickidl Az dbra ajanlott 1At Arehitekiral
IFLT offset programozasa Mic-4-en, 2. kisérlet: Elagazas jovendolés (4.40. abra)
ifits | 2 | ifht3 ifita ifit5 (Final=1, Goto=1) Legkorabban a dekddold veheti észre, hogy ugré
MAR=SP= | OPC= N e ; . . . .. P
Y| Sp.1;rd | Tos |M=VIBR2-1/TOS=MDR N=0PC; if(N) GOTO offset utasitast kell végrehajtani, de addigra a kévetkez6
1| B=SP utasitds mar a csGvezetékben van! Pl.:
2| c=B1_|B=T0S
3 |[MAR=SP=C| C=B B=MBR2 7 ) v . 7
4 rd OPC=C| C=B-1 | Varnikelll Program Cimke |Gépi utasitas Megjegyzés
5 H=C B=MDR if(i==0) CMP ,0 odsszehasonlitas
6 C=B B=0PC 7 7
7 To5-C pry BNE else feltételes ugras
3 if(N) k=1; |then: |MOV k,1 k=1
N #N else BR next feltétlen ugras
PC=PC+H; folytatédh - - —
9 ytiszta lap”, majd a PC | a dekédolas k=2, else: Mov k,2 k=2
altal mutatott cimtdl next:
utasitas betoltés, ...

Az UVM feltétlen ugrasat a dekodold is feldolgozhatja!

A BR next utasitassal is probléma van!
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Elagazas jovendolés Elagazas jovendolés
Eltolas rés (delay slot): Az ugrd utasitds utani pozicid. Sok gép megjovendoli, hogy egy ugrast végre kell
Az ugrd utasitds végrehajtasakor ez az utasitas mar hajtani vagy sem.
a csGvezetékben van! Egy trivialis joslas:
¢ avisszafelé iranyulét végre kell hajtani (ilyen van a
Megoldasi lehetdségek: ciklusok végen),

¢ az el6re irdnyulét nem (jobb, mint a semmi).

Feltételes elagazas esetén a gép tovabb futhat a
jovendolt agon,

e amig nem ir regiszterbe vagy

¢ csak ,firkald” regiszterekbe ir.

Ha a jéslat bejott, akkor minden rendben, ha nem,
akkor sincs baj.

Tobb feltételes eldgazas egymas utan!

¢ Pentium 4: bonyolult hardver gondoskodik a
cs6vezeték helyredllitasardl

¢ UltraSPARC lll: az eltolas résben |évd utasitas
végrehajtasra keril(!). A felhasznaléra (forditdra)
bizza a probléma megoldasat, a legrosszabb
esetben NOP utasitast kell tenni az ugré utasitas
utan.

Statikus elagazas jovendolés Dinamikus elagazas jovendolés
Eldgazds el6zmények tabla (4.41. dbra), hasonld
jellegd, mint a gyorsité tar. Lehet tébb utas is!

A feltételes utasitdsoknak néha olyan valtozata is van o . |
* Egy jovendold bit: mi volt legutdbb,

(pl. UltraSPARC 1ll), mely tartalmaz bitet a joslasra.

A fordité ezt a bitet valahogy beallitja. valid Elagazas
. . , P s e s s Bejegy- volt/nem
Olyankor is statikus eldgazds jovendolés torténik, ha a 265 Elégazési cim TAG | yolt
processzor arra szamit, hogy a visszafelé ugrasok N-1

bekovetkeznek, az el6re ugrasok nem.

3
2
1
0
e Két jovendols bit: mi varhatd és mi volt legutdbb. A ,varhatd” bitet csak akkor irja at, ha egymas utan
Valid Jovendslé kétszer téves volt a joslat.
Bejegy- bitek —
2és Elagazasi cim TAG ¥ nincs elagazas elagazis elagazas
N-1
3 Joslas:
2 elagazas
1
0
Ha egy belsé ciklus Gjra indul, akkor az varhato, nincs eldgazas
hogyla ciklus végén vissza kell ugrani, pedig Véges allapott gép (FSM) 2 bites elagazés
legutobb nem kellett. jovendodlésre (4.42. abra).
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¢ Atdblazat a legutdbbi célcimet is tartalmazhatja.

. Valid Jovendolé
Bejegy- bitek

2és Eldgazasi cim TAG ¥ Célcim
N-1

3

2

1

0

Ha az a jovendolés, hogy lesz eldgazds, akkor arra
szamit, hogy a legutdbb tarolt célcimre kell ugrani.

Elagazas jovendolés

¢ Figyeljuk, hogy az utolso k feltételes elagazast végre
kellett-e hajtani. Ez egy k bites szamot eredményez,
és az eldgazasi el6zmények blokkos regiszterében
taroljuk. Ha a k bites szdm megegyezik a tablazat
valamely bejegyzésének a kulcsaval (talalat), akkor
az ott taldlt jovendolést haszndlja.

Meglepd, de elég jol miikodik.

Szuperskalaris architekturak (2. 6. abra)

s4
s1 52 s3 s5

utasitas utasitas operandus eredmény

beolvasé —| dekédolé — beolvasé visszairé

egység egység egység egység
\ STORE /

Szuperskaldris processzor -

. , Lebeg6-
5 funkcionalis egységgel pontos
egység

Szuperskaldris architektura esetén a dekddold egység
az utasitdsokat putasitasokra darabolhatja.
Legegyszer(ibb, ha a putasitdsok végrehajtasi
sorrendje megegyezik a betoltés sorrendjével, de ez
nem mindig optimalis.

Filiggdségek
Ha egy utasitds irni/olvasni akar egy regisztert,
akkor meg kell varja azon kordbbi utasitasok
befejezését, amelyek ezt a regisztert irni/olvasni
akartak!

Természetesen ugyanez uutasitdsokra is érvényes.

FliggGségek

Egy utasitas nem hajthaté végre az aldbbi esetekben:
¢ RAW (valddi) fligg6ség (Read After Write):
Onnan akarunk olvasni operandust,
ahova még nem fejez6dott be egy korabbi iras.
¢ WAR flgg6ség (Write After Read):
Olyan regiszterbe szeretnénk irni az eredményt,
ahonnan még nem fejez6do6tt be egy korabbi
olvasas.
* WAW fligg6ség (Write After Write):
Olyan regiszterbe szeretnénk irni az eredményt,
ahova még nem fejez6dott be egy korabbi iras.
Ne boruljon f6l az irasok sorrendje!

Fligg6ségek: nem olvashatjuk, aminek az irdsa még
nem fejez6dott be (RAW), és nem irhatjuk felil,
amit korabbi utasitds olvasni (WAR) vagy irni akar
(WAW).

Annak nincs akadalya, hogy onnan olvassunk,
ahonnan egy kordbbi olvasdas még nem fejez6dott
be, tehat az olvasas utani olvasds nem okoz
fliggbséget. Nincs RAR fliggség.
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Fligg6ségek nyilvantartasa: Regiszterenként egy-egy Olvasott regiszterek Trt regiszterek
4 21 A 4 A A H4 C | #] Dekédolt |[K|[BJO[1]2[3]4[5]/6[7]0/1[2[3[4[5]|6]7
szamla)Io,,, hogy hanyszor hasznaljak a végrehajtas R e e T
alatt |évé utasitasok a regisztert olvasdsra illetve 2| Ra=RO+R2 [2]| 2|11 1)1
s g 2 | 3| R5=R0+R1 |3 3121 1(1(1
Irasra. 4| R6=R1+R4 | - 3|2|1| RAWR4 miatt 111
Pl. Tegylik fel, hogy a dekddolé ciklusonként két 3 31211 I2csakilutdn fejezbdhetbe 11111
yy s . . s ;. 4 112|111 . P PP 1|1
utasitdst tud kiosztani végrehajtasra (a valdsagban 2|11 CS"":”""‘!‘S"‘-’?‘-’,’:;j’;""‘ 1
1y 7 . s sy 7 meg a visszaira: =
4-6 utasitast). Az n. ciklusban dekddolt utasitas z e 1 T
végrehajtasa legkordbban az (n+1). ciklusban 15 R7=R3*R§ 5 : 1| |1 | ‘ 1)1
P , . PaT R1=RO-R - 1 1 i 11
kezdSdhet, és az (n+2)-ben fejezédik be, de a 7 i WAR R1 mictt 1
szorzas csak az (n+3)-ban. : APl —
Az utasitasok inditasa és befejezése az eredeti 7|R3=m3*re|-| [1] [1]| RAWRImiatt |10
sorrendben torténjék! 0 ot ot Lo
C= ciklus, K=kiosztds, B=befejezés (~4.43. abra). 1 7 i1 ) 1
8 | R1=R4+R4 | - 1 1 WAR R1 miatt 1
megjegyzés hiba
rchitektdrak elada: 25 rchitektirak Gyakorlésra elada: 26
Olvasott regiszterek Irt regiszterek
ClEfbekodolt] (I T 7 3 85 6 7107 738567 Néhany gép bizonyos (mikro)utasitasokat atugorva
ol R3=R3*R1 | - 11 RAW 1 miatt 10 fliggbben hagy, el6bb kés6bbi utasitasokat hajt
1 6 végre, és kés6bb tér vissza a fliggbben hagyott
12 1 1 1 ry 2 ; s s s
8 | R1=Ra+Ra | - 1| |1 WARRmiatt 1 utasitasok végrehajtasara (~4.44. abra).
13 1 1 1
14 1 1 1
15 7 . 7y 7 . . Py
16 3 2 1 Az dtugrott utasitasok is okozhatnak fligg&séget!
17 2 1
18 8
Adté: Architektirak Gyakorlésra 7. eléada: 27 Adté: Architektirak
& Ard vé 1A Olvasott regiszterek Irt regiszterek
Sc')rr,endtol _elt,ero vegt:ehajtas L Cl# Dekaddolt K[BJO|1[{2/3/4[5/6]/7,1|2]0/1/2[3/4|5/6]|7,1[2
(kezdés és befejezés) esetén (4.44. abra) 11T R3-RO"RL T 1111 T
Olvasott regiszterek Irt regiszterek 2| R4=RO+R2 2 2/1/1 1/1
C[#] Dekédolt |K|B|0[1]2]3]4]5]6]711]2[0]1]2]3]4]5]6]711]2 213 | R5=RO+R1 31 [3]2)1 1111
(1| R3=RO*R1 1 111 1 4| R6=R1+R4 - 3/21 0 RAW 1/1/1/0
2| Ra=Ro+R2 2 20101 11 3|5| R7=R1*R2 5 3132 0| I5megelézi 14-et 1/1(1{0]|1
213 RS:RO RL 3 321 111 6| R1(s1)=R0-R2 |6] |4 (3|3 0| WAR:R1 helyettS1 |1(1|1|0|1]1
=RO+ 2|13[3|2| |o 1] |1]of111
4| R6=R1+R4 3(2)1 0 RAW 1(1)|1|0 7 2 3732 1 1 11111
35| R7=R1*R2 5 3(3|2 0| I5 megeldzi 14-et 1(1|1|0|1 _ N
6| R1(s1)=R0-R2 |6| |4|3|3| |0| WAR:R1helyetts1 |1|1|1|0|1}1 7| R3=R3*R1(s1) 3/4|2(0(1 0 1| |1]1|111
213013f2) ol [ IV 1111 12l lalolala ! H
14 nem indulhat RAW fligg&ség (R4) 12 miatt, de ! !
adminisztraciét igényel, hogy melyik regisztereket 16 eredménye R1 helyett S1-ben képz&dik (regiszter
hasznalja (fugg6séget okozhat az dtugrott utasitas is!). atnevezés)!
15 megel6zheti 14 —et. A kés6bbi utasitdsokban R1 helyett S1-et kell haszndlni!
16 R1=R0-R2 helyett S1=R0-R2. Az S1 segéd (firkald) regisztert 17 RAW és WAW fligg8ség R3 miatt (I11),
hasznalja R1 helyett (regiszter atnevezés). Az eredményt RAW fiigg6ség R1 (S1) miatt (16),
késébb atmasolhatja R1 -be, ha R1 félszabadult. regiszter atnevezés miatt: R3=R3*R1 helyett R3=R3*S1
e acnckid Gyakorlasra 7. elsads » e aielost - Gyakorldsra .
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Olvasott regiszterek Irt regiszterek Olvasott regiszterek Irt regiszterek
C[#] _Dekédolt |K[B|0]1][2]3]4]5]6]7.1]2]|0[1]2[3]4]5]6]711]2 C[#] _Dekédolt _|K[B|O]1][2]3]4]5]6]711]2]|0[1]2]3]4[5]6]711]2
T|1| R3=RO*R1 1| 1|1 1 1/1| R3=RO*R1 1| [1]1 1
2| Ra=RO+R2 2| |2]1]2 1)1 2| Ra=Ro+R2 2| |2]1]1 1)1
2|3 | R5=RO+R1 3 3|21 1/1(1 2|3 | R5=R0O+R1 3 3(2[1 1(11
4| R6=R1+R4 - 3|21 0 RAW 1/1/1/0 4| R6=R1+R4 321 0 RAW 1(1]1]0
3[5| R7=R1*R2 S| [3(3]2] |0 /5megelézila-et T [1]|1|1]0|1 s[5 R7=r*R2 s 131312 1ol I5 megelszi14-
=| geldzi 14-et 1|1|1(0|1
6| R1(S1)=RO-R2 |6 |4)3|3| |0| WAR:RLhelyettS1 |11/1/0/1}1 6| Ris1)=Ro-R2 |6| |4|3|3| |0| waR:R1nhelyetts1 |1|1|1]0|111
2{3]3/2] |0 1) j1j04141 23]3]2] [o] | | 1| [1]o1l1
*7| ra-rarmagssy || [3]a]2]0]2 0 HRHHRE a JIBREREPN ANEHRE
8| Rugsz)=ra+ra |8 [3]a|2]0]3 0 1| [1|1|1l1]2 7| R3=R3*R1(S1) |-| [31412/0|1 | RAW 10 R
8| R1(s2)=Ra+R4 |8| [3|a|2|0|3| wAR |0 1| [1f1|1}1]1
1|2(3]|2|0|3 0 of |1]|1]|1}1]1
slial3os] || ol ||| ol PhGI HRHERH RN RS R ERRRHE
18 fliggbségek: R1-et 11, I3 olvassa (WAR), S1-be 16 ir (WAW), 5 sl 21103 0 o To 11'0(1
S1-et 17 olvassa (WAR), ezért R1=R4+R4 helyett 6 7 2[1[1(3 1 o] [1 1)1} |1
$2=R4+R4 (mostantdl R1 helyett S2 kell). MR 1 op |t ot
5 12 1 o| |1 1
3 1 1 1
7 (R1=52) 1 1 1
3 1 1 1
9 7

rchitekturak Gyakorlésra

rchitekturak Gyakorlésra

Olvasott regiszterek Irt regiszterek

Cl# Dekédolt K{B|0[1/2(/3|4|5/6/7:1/2]|0[{1]/2[3[4|5(/6/7:1|2

6 7 2(1|1|3 1 0 1 1(1 1
4 1|11(1(2 1 0 1 1 1
5 1(2 1 0 1 1
8 1 1 1

7 (R1=52) 1 1 1

8 1 1 1

9 7

18 R1(52)=R4+R4 eredménye a 7. ciklusban

Atleariilhat €2 _Wh&I D1 _ha dainhh
AlRCIuUINiciL 92 —WUI na-uc, U juuuy,

ha a hardver nyilvantartja, hogy hol van.

e achickiil Gyakorlasra

A modern CPU-k gyakran titkos regiszterek tucatjait
hasznaljak regiszter atnevezésre, hogy ezaltal
kikliszoboljék a WAR és WAW fliggGségeket.

taté: Architektarak 7. el6ada: 34

Feltételezett végrehajtas (4.45. dbra)
Paros és paratlan szamok kobének 6sszege:

evensum = 0; evensum = 0;

oddsum = 0; oddsum =0;
! i=0;
i=0;
while(i < limit) { while(i < limit)
k=i*i*j;
if(((i/2)*2) == i) k=i*i*i;
H(((1/2)2) =< i
evensum = evensum +k; iga‘z/I (i/2)*2) I)\hgmis
else evensum = oddsum =
oddsum = oddsum + k; evensum + k; oddsum +k;
s . \
i=i+l; =i+l
}

Feltételezett végrehajtas (4.45. abra)
Speculative Execution

Alap blokk (basic block): lineéris kod sorozat. Sokszor rovid,
nincs elegend6 parhuzamossag, hogy hatékonyan
kihasznaljuk.

Emelés: egy utasitas el6re hozatala egy elagazason keresztiil
(lasst miveletek esetén nyerhetiink vele). Pl. evensum és
oddsum regiszterbe tolthetd az elagazas el6tt. Az egyik
LOAD - természetesen — f6losleges.

Ha valamit nem biztos, hogy meg kell csindlni, de nincs mas
dolga a gépnek, akkor megteheti, de csak ,firkald”
regiszterekbe irhat. Ha késGbb kideriil, hogy kell, akkor
atirja az eredményeket a valddi regiszterekbe, ha nem kell,
elfelejti.
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Feltételezett végrehajtas (Speculative Execution)

Mellékhatasok:

« folosleges gyorsitd sor csere,
SPECULATIVE_LOAD: megprobalja a betoltést a
gyorsitd tarbdl. Ha nincs ott, akkor féladja.

o IT(x>0) z=y/X; Ha az osztast a feltétel
ellenérzése elG6tt végzi el a processzor (emelés),
akkor x=0 esetén csapda kovetkezik be 0-val vald
osztds miatt.

Megoldas: mérgezés bit. Emelés esetén a csapda
csak akkor kovetkezik be, ha az emelt miveletet
tényleg végre kell hajtani.

Pentium 4 (2000. november)

Felilr6l kompatibilis az 18088, ..., Pentium Ill-mal.
29.000, ..., 42 = 55 M tranzisztor, 1,5 = 3,2 GHz,
63-82W, 478 lab (3. 44. abra),

32 bites gép, 64 bites adat sin.

NetBurst architektura.

2 fixpontos ALU. Mindkét ALU kétszeres drajel
sebességgel fut.

Tobbszalusag (hyperthreding): 5% tobblet a lapkan
~ két CPU.

Tobbszalusag (hyperthreding, 8.7. abra) S Y — o RESET#
temezés BRO# 3
Megszakitasok
@ [m[a2] | [as[msafas| | [as|a7]ns] 33 ——Mesg

() [B] [ [e] [ [es[sa]es]|e6][b7]8s]
0 [aJe]a[a] | [l | Jala]
Oraciklus >

Az (a), (b) és (c) processzus kiilon futtatva az lres
téglalapoknal varakozni kényszeril a meméridhoz
fordulasok miatt.

A tobbszallsag tobbszorozott regiszter készlet és némi
szervez§ hardver hozzdaddasaval valdsithatd meg:

EYUTT [A1[B1[ci[A2B2][c2[A3|B3][c3[ma[Ba]ca

4, Energiaellatas

Al —
- ADSH#
Kérés REQ# <5, |
Paritas# +—5—;

L4 . Hmenedzsment

. . 5 Pentium 4
. H|b]a { Misc «—=2— CPU 5 Oraiel
Szimatolds { 2
RS# « 2 23, Diagnosztika
Vélasz k P;r?t%ig _ ) L2 Inicializalas
BNR# .
D# 64 Wz . Egyéb
DRDY# «— . o
Adat DBSY# «~—— Pentium 4 logikai
Paritdsif 75— labkiosztasa
Egyéb# <b
o f85 1180 (3.45. 4bra)
tap

waciekisk Az dbra ajanlott 79

Pentium 4 logikai ldbkiosztdsa [ |—— RESET#

(3.45. abra) 3 Megszakitasok
RESET#: a CPU alapallapotba < 24+ Energiaellstss
hozatala, % 4 H6-
Megszakitasok: régi vezérlg, és g s menedzsment
Advanced Programmable b > Orajel
9| 2 . .
Interrupt Controller (APIC) & [-23. Diagnosztika

Kilonboz6 tapfesziiltségek, L2 Inicializalas

alvasi allapotok,
Jelzés 1300 folott, ... L
Rendszersin frekvencidja,

. Z . Egyéb

pehielidc Az dbra ajanlott

an{ L%PCR&—’_ Pentium 4 logikai ldbkiosztasa
dtemezes [ BRO# Sin litemezés: BPRI#: magas,
A3 BRO#: normal prioritasu igény
Kérés{  REQE -5 LOCK#: sin foglalas tGbb
Paritas# ——1 o ciklusra,
Hiba{ MiscH —2—| g Kérés: A#: 8 bdjtos adat cime
Szimatolas{ Misc#t —2— 5 (64 GB cimezhetd),
( Rs#2_ | ADS#: acim érvényes,
(@] s .
Vélasz |  TRDY# ps REQ#: kivansag,
Paritasi 7 | Vélasz: RS#: status, TRDY#: a
D# szolga tud adatot fogadni,
Adat ( %'gm BNR#: WAIT
o 4 Adat: D#: 8 bajtos adat
Paritas# «—p3— 4
1 Egyéb#<—zL>7 DRDY#: az adat a sinen van,
(3.45. abra) DBSY#: a sin foglalt.

waciekisk Az dbra ajanlott
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Pentium 4 Pentium 4
2-3 szintl belsé gyorsito tar.
Gépi utasitasok — RISC szerl umf(iveletek sorozata, L1: 8 KB adat, 4 utas halmaz kezelés(, iras ateresztd,
tobb um(ivelet futhat egyszerre: szuperskalaris gép, 64 bajtos gyorsito sor.

(utasitas) nyomkoveté tar akar 12000
dekddolt umiivelet tarolasara.

L2: 256 KB — 1 MB, egyesitett, 8 utas halmaz kezelés(,
késleltetve visszaird, 128 bajtos gyorsito sor. El6re
bet6lt6 egység.

Az Extrem Edition-ban 2 MB (k6z6s) L3 is van.

Multiprocesszoros rendszerekhez szimatolas - snoop.

megengedi a sorrenden kivili végrehajtast is.

Szimatoldas — snoop Szimatolds — snoop
Ha minden processzornak sajat iras ateresztd gyorsitd
Minden processzornak van sajat gyorsito tara. tara van (8.25. abra)
Esemény Sajat processzor Tobbi processzor

Minden processzor figyeli a sinen a tobbi processzor
memoriahoz fordulasait (szimatol). Ha valamelyik Olvasas hiany
processzor olyan adatot kér, amely bent van

Olvasas a memariabol Szimatolas

, , Olvasas a gyorsito
Olvasas talalat &Y

valamely masik processzor gyorsité taraban, akkor tarbdl
ez a masik processzor a sajat gyorsitd tarabdl Irds hiany Irds a memdéridba Ha az irandd sz6 a

. . . e L o o gyorsito tarban van,
megadja a kért adatot, és letiltja a memdridhoz S fras a gyorsito tarba | j\ o Cgran o
fordulast Irds talalat ., - akkor ervenyteleniti a
ordulast. és a memoriaba

gyorsito tar bejegyzést
A Pentium 4 esetén L1 az iras atereszts gyorsito tér,
a késleltetve visszaird L2 a ,,memoria”.

Feladatok Feladatok
Milyen szakaszai vannak a Mic-4 csGvezetékének? Mit neveziink fligg&ségnek?
Mi a feladata a dekddold egységnek? Milyen fliggGségeket ismer?
Mi a feladata a sorba allité egységnek? Mely fligg6ségek oldhatdk fel, és hogyan?
Mire szolgdl a Final bit? Hogy oldhaté meg sorrendtél eltérd végrehajtas
Mire szolgal a Goto bit? esetén a fligg6ségek nyilvantartasa?

Hogy torténik Mic-4-en az adatut vezérlése?

Miért gyorsabb a Mic-4, mint a Mic-3?

Milyen specialis feladatokat kell megoldani Mic-4
esetén a feltételes elagazasnal?
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Feladatok
Mit nevezilink elagazas jovendolésnek?
Milyen dinamikus eldgazas jovendoléseket ismer?
Milyen statikus eldagazas jovendoléseket ismer?
Mi az eltoldsi rés (delay slot)?

Hogy mUkodik az eltolasi rés szempontjabdl a
Pentium és az UltraSPARC?

Mit jelent a sorrenden kiviili végrehajtas?

Mi az el6nye a sorrendtél eltérd végrehajtasnak?

Mire szolgdl a regiszter dtnevezés?

Feladatok
Mi a feltételezett végrehajtas?
Mit nevezlink emelésnek?
Mikor el6ny6s az emelés?
Milyen mellékhatasai lehetnek a feltételezett
végrehajtasnak?
Mia SPECULATIVE_LOAD lényege?
Mi a mérgezés bit?
Mi a tobbszalusag |ényege, haszna?
Mik a tobbszallsag megvaldsitasanak feltételei?
Mi a szuperskalaris gép lényege?

Feladatok
Hogy érvényesiil a RISC elv a Pentium 4 esetén?
Milyen gyorsito tarakat hasznal a Pentium 4?
Jellemezze a Pentium 4 L2 gyorsitd tarat!
Mire szolgal az el6re betdlt6?
Mit jelent a szimatolas?

Az el6adashoz kapcsol6dé
Fontosabb témak
Egy hét szakaszu széllitészalag: a Mic-4 csGvezetéke
Elagazas, eltolasi rés. Statikus és dinamikus elagazas
jovendolés
Sorrendtél eltérd végrehajtas, szuperskalaris

architektura, figg&ségek, regiszter atnevezés
Feltételezett végrehajtas
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